

把握時序嫁接龍眼

文圖／晉上

每年自「立春」至「清明」的時節，是嫁接龍眼的黃金期，二水地區八卦山麓的果農莫不把握時辰，忙著嫁接龍眼改良品種，期待增進收益。

據合和社區一位林姓果農稱：龍眼的嫁接黃金時辰是「立春」後，最遲不要超過「清明」，嫁接的方法可分兩種：一種是壓條法，即兩株相鄰的樹枝去除外皮後交叉壓在一齊，再用塑膠繩子綁緊、包上報紙即可。另一種嫁接法，比較繁瑣：(1)母株須於「冬至」後截枝，並用塑膠袋與報紙包紮以防日

晒及水分蒸發。(2)選擇優良接枝：到「立



把握時序嫁接龍眼

春」後採優良的接枝，每枝約10公分長，將末端削斜，插入母株外皮層後，用塑膠繩繞幾圈綁緊，並用報紙包起來以防日晒與水分蒸發。(3)等到「小滿」拆下報紙和塑膠袋即可驗收成果。如果嫁接成功，次年即開花結果，若失敗即來年重新截枝，依時序嫁接。



農村獵影

竹桌與竹桌蓋 方便三餐及保鮮衛生

竹編的飯桌，用餐不遜木桌，竹蓋則用在把未吃完的飯菜置於桌上時防蒼蠅、老鼠，以保衛生用。

本圖是在一處展示會，2位頑皮小朋友，把桌蓋當「玩具」蓋起來，而在旁母親卻視而不見似的；這雖是小孩逗趣的表現，但小朋友在公眾場合，把展示器物如此玩弄，是不對的，大人應該指正才對。竹蓋在現今家庭冰箱普及下，加上台灣氣溫高，此種用竹蓋保鮮方式已漸沒落。

文圖／李秋雄

